

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
в 1918 году

№ 12 (9930)

СУББОТА, 27 января 1990 года.

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

Цена 3 коп.

● Встречи кандидатов в депутаты с избирателями

## Программа — вывести страну из кризиса



В СРЕДУ, 24 января, в районном Доме культуры состоялась встреча кандидатов в народные депутаты РСФСР по Псковскому национально-территориальному избирательному округу № 65. Как известно, по этому округу баллотируются шесть кандидатов, но, к сожалению, на эту встречу прибыли всего четыре. Это член военного совета, начальник политического управления Ленинградского военного округа Юрий Михайлович Павлов, директор птицефабрики «Псковская» Леонид Львович Хайтман, заведующий Пыталовской лабораторией Всесоюзного научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства Рудольф Эдуардович Прауст, председатель колхоза «Черский» Палкинского района Владимир Романович Сидоренко.

Наши читатели знают о том, что по Псковскому национально-территориальному избирательному округу баллотируются еще два кандидата — это главный врач областной больницы № 1 Виктор Васильевич Антонов и начальник Великолукского отделения предприятия энергонадзора «Псковэнерго» Геннадий Алексеевич Исаев.

Встречу открыла председатель исполкома городского Совета народных депутатов О. И. Граева. Присутствующим кандидатам в народные депутаты предложено занять места в почетном президиуме.

СЛОВО предоставляется кандидату в народные депутаты Ю. М. Павлову. Вот его краткая биографическая справка. Юрий Михайлович Павлов родился в 1937 году в городе Канске Красноярского края, член КПСС, образование высшее. Получил военное образование. Начал службу командиром взвода. В 1965 году Ю. М. Павлов окончил Военно-политическую академию имени В. И. Ленина. С 1986 года он начальник политического управления ордена Ленина Ленинградского военного округа.

Присутствующие внимательно выслушали его предвы-

борную программу — всемерное укрепление и развитие России как государственного образования, чтобы она была в равных с другими союзными республиками условиях. Вся эта власть должна быть сосредоточена в руках Советов. Необходимо дооправиться повышению роли партии как гаранта перестройки. Выполнить эту роль она сможет, если проведет демократизацию всей своей структуры и добьется высочайшей ответственности каждого коммуниста за порученное ему дело.

Ю. М. Павлов выступает за сокращение армии, за конверсию, но в разумных размерах. При всех реформах армия должна быть сильной, оснащена самой современной техникой. Считает, что надо больше уделять внимания военно-патриотическому воспитанию населения.

ЗАТЕМ слово предоставляется доверенному лицу кандидата в депутаты Л. Л. Хайтмана Т. Ф. Федорову. Тимофей Федорович коротко ознакомил присутствующих с биографией Леонида Львовича, который родился в 1936 году в городе Староконстантинове Хмельниц-

кой области. Член КПСС, образование высшее. После окончания Троицкого ветеринарного института работал в Хмельницкой области. В 1964 году Л. Л. Хайтман переезжает в Псковскую область. С 1983 года является директором птицефабрики «Псковская».

Слово предоставляется Леониду Львовичу. Основные вопросы, над которыми он будет работать, — это решение продовольственной проблемы, предоставление России такой же самостоятельности, как и другим республикам, решение жилищной проблемы, забота о престарелых, улучшение материального обеспечения молодых семей.

НА ТРИБУНЕ доверенное лицо кандидата в депутаты Р. Э. Прауста В. Н. Иванов. Он также знакомит присутствующих с биографией Рудольфа Эдуардовича. Р. Э. Прауст родился в 1936 году в Новгородской области в семье крестьянина, член КПСС, образование высшее. В 1959 году он закончил экономический факультет Ленинградского сельскохозяйственного института. Вначале работал управляющим отделением, затем директором

совхоза, начальником районного управления сельского хозяйства, первым секретарем райкома партии, секретарем обкома КПСС, первым заместителем председателя Ленинградского облисполкома. С 1985 года Р. Э. Прауст занимается научной работой. Выступая с предвыборной программой, Рудольф Эдуардович сказал: «Главное не то, что ты провозглашаешь, а что делаешь сам. Наша первоочередная задача накормить страну. Чтобы решить эту проблему, надо каждому человеку дать юридическое и моральное право жить и хозяйствовать на земле так, как он хочет, разбудить в нем инициативу, предприимчивость, способность пойти на риск. Для этого требуется хорошо отработанное экономическое законодательство, которого в республике пока нет. Значит, его надо добиваться».

СЛОВО предоставляется доверенному лицу председателя колхоза «Черский» Палкинского района В. Р. Сидоренко А. А. Семенову, который познакомил присутствующих с биографией кандидата в депутаты.

Владимир Романович Си-

доренко родился в 1948 году в деревне Чернуха Невельского района, член КПСС, образование высшее. В 1971 году закончил Псковский педагогический институт, а в 1979 году — Великолукский сельхозинститут, отделение агрономии. В 1971 году начал свою трудовую деятельность. С 1973 по 1982 год В. Р. Сидоренко на комсомольской и партийной работе, был инструктором сельскохозяйственного отдела обкома КПСС. Затем его направляют на хозяйственную работу. В 1982 году В. Р. Сидоренко избирают председателем правления колхоза «Черский» Палкинского района. В практической хозяйственной работе наиболее полно раскрылось его умение работать с людьми. Его отличают хозяйственная предприимчивость, целеустремленность. Под его руководством колхоз «Черский» стал одним из лучших хозяйств области.

На трибуне Владимир Романович Сидоренко.

Люди устали от лозунгов, сказал кандидат в депутаты, зовущих в светлое будущее. Нам нужна материальная и духовная пища. Поэтому во главу угла в своей предвыборной программе я ставлю интересы, права и достоинства каждого отдельного человека.

ЗАТЕМ кандидаты в народные депутаты РСФСР ответили на многочисленные вопросы присутствующих. Они, в частности, касались экономического развития России, решения продовольственной программы, перехода хозяйств на новые формы работы, аренды, подряда.

Были выступления в поддержку ряда кандидатов в народные депутаты РСФСР.

Избиратели Опочецкого района дали наказ кандидатам завершить строительство очистных сооружений нынешним летом.

А. КУЗЬМИН.





С дискуссионного заседания идеологической комиссии

# ШКОЛАМ-ПОДДЕРЖКУ ВЛАСТИ, РУКОВОДИТЕЛЕЙ ХОЗЯЙСТВ

19 января состоялось дискуссионное заседание идеологической комиссии районного комитета КПСС, на которое были приглашены директора школ и средних специальных учебных заведений, председатели исполкомов сельских Советов, руководители дошкольных учреждений.

ДИСКУССИЮ открыла заведующая роно В. В. Ермолаева. Она, в частности, сказала, что общеобразовательная школа переживает сложный этап становления. На ее пути много нерешенных вопросов. Слаба материально-техническая база, не хватает высококвалифицированных кадров. Исполкомы местных Советов, руководители колхозов и совхозов должным образом не помогают учебным заведениям. Ряд школ несвоевременно обеспечивается топливом, учителя — жильем. Неудовлетворительно решаются вопросы доставки детей.

Руководители, специалисты хозяйств — редкие гости в классах, мало встречаются с детьми, незаинтересованно относятся к профориентации. Все это отрицательно сказывается на закреплении кадров на селе.

Местами сельские исполкомы устранились от нужд педагогических коллективов. Сельским школам необходимо развивать свои производственные базы, учиться на них быть земледельцами, животноводами.

В дискуссии приняла участие и выступила представитель облоно Л. П. Ильина. Она, в частности, сказала, что любое воспитание начинается с семьи. Необходимо работать с родителями.

По-прежнему низок уровень знаний. Даже в небольших школах есть второгодники. Больше внимания нужно уделять атеистическому, этическому воспитанию детей. Обратил серьезное внимание на интернациональное воспитание, возрождение у детей национальной гордости за свой народ, свою культуру.

На совещании был вручен знак «Отличник народного просвещения» директору Глубоковской средней школы В. Н. Лукьяновой.

Ниже мы публикуем дискуссию.

В. П. Светлов, водитель ПАТО-2, считает, что в школах села ослаблено воспитание детей. Низка их культура поведения. Часто приходится наблюдать, как учащиеся садятся в автобусы.

Порой дети предъявляют документы сомнительного содержания и предназначения на право бесплатного проезда, выданные директором школы.

Л. В. Лац, председатель совета школы № 2, библиотекарь, сказала, что примером для воспитания всегда был взрослый человек. Однако далеко не всегда взрослые являются такими примерами. Мы не должны пропускать мимо нарушителей порядка, ребят, которые портят имущество.

Важна не только структура воспитания, но и то, в ка-

ких условиях ребенок воспитывается. В нашей второй школе эти условия далеко не идеальны. Здание старое, отопление печное, дети учатся в две смены.

Хочется несколько слов сказать о селе. Как может подросток прижиться в деревне, если нет хороших дорог, нет надлежащих условий для учебы, работы?

В. Н. Коробов, директор торфопредприятия «Опочецкое», заметил, что в нашей стране воспитание, образование постоянно на остаточном минимуме. Отсюда и наши беды. Учеба идет по определенному трафарету, что мешает воспитывать в ребенке чувство собственного достоинства. Большое влияние на детей оказывает, как говорится, улица. У нас масса всяких общественных организаций, а отдачи от них крайне мало. А ведь они должны организовывать досуг детей.

Важное место в жизни сельской школы должны занимать руководители хозяйств. Смотришь, колхоз за год получил семьсот тысяч прибыли, а на его территории нет ни надлежащего детского сада, ни восьмилетки, ни условий для жизни учителей.

В нашем поселке Приозерном неплохие условия для занятия детей, потому что это стало заботой родителей, директора. Мы просто обязаны создавать нормальные условия, хорошую материальную базу в любых учебных заведениях.

Л. И. Матвеева, директор Высоковской неполной средней школы, Н. И. Иванов, директор Лобовской школы, считают, что работники местных сельских Советов по отношению к школам занимают неправильные позиции, все вопросы обеспечения поведены на директоров. И теперь многое зависит от взаимоотношений директора и председателя колхоза.

Особенно неблагоприятное положение с материальной базой Высоковской школы, которую посещают дети из двух колхозов — «Авангард» и «Красный Октябрь». Рушатся здания, нет хорошей столовой, а денежные вклады хозяйств крайне мизерны. Не решен вопрос доставки детей из колхоза «Красный Октябрь», пропуски занятий очень велики.

Сельские Советы проявляют значительно больше заботы о своем материальном благополучии, нежели о благополучии сельских школ.

Такое же мнение о взаимоотношениях школы с Советом и руководством колхоза «XXI партсъезд» и у В. И. Никифоровой, директора Звонской восьмилетки. Она, в частности, сказала, что порой задумываешься, для кого готовим кадры, если руководители хозяйства крайне ред-

кие гости в школе. Необходимо совершенствовать учебный процесс, но в районе нет предприятия по настройке и ремонту сложной школьной аппаратуры.

Выступление директора Макушинской средней школы В. М. Кримера было больше похоже на рассказ о добрых и хороших взаимоотношениях с председателями исполкома Петровского сельского Совета и колхоза «Большевик».

Председатель колхоза В. А. Васильева готова помочь школе во всем. Дрова вовремя подвезены к зданию, выделяются необходимые суммы денег на создание должной материальной базы. Обед в школьной столовой стоит 20 копеек, так как молоко и мясо в школьную столовую выделяются колхозом бесплатно. Руководитель колхоза думает о перспективе хозяйства, поэтому она думает о школе.

Директор СПТУ-20 А. А. Денисов и директор средней школы № 3 Ю. А. Дроздецкий говорили о сложном, даже трудном положении современного руководителя учебного заведения.

— Мы забыли, — сказал Юрий Александрович, — слово «купил». Нужно все доставать, и способы этого очень разные, порой довольно противоречивые. И никто из руководителей Советов, хозяйств не понес никакой ответственности за невыполнение своих обязанностей. Во всем виноват только директор учебного заведения. И в этом повинна наша система, которая обезличила все и вся и спросить не с кого.

Сегодня я услышал несколько упреков в мой адрес, что вот, мол, средняя школа находится на каком-то особом положении, нам помогают возвести пристройку. Не завидуйте, стройка — это крайне хлопотное дело. Вот начнут этим делом заниматься во второй школе, тогда поймут, что это такое.

— Как бы хотелось, — сказал А. А. Денисов, — чтобы наш сегодняшний разговор не был мероприятием для «галочки». Поговорили — и разошлись. В нашем СПТУ перебивало много высоких руководителей и начальников. Все уверяют в помощи, обещают и, выйдя за ворота, забывают. Нам понятно, что все упирается в экономику нашей страны, а экономика находится в развале. Нельзя работать на педагогическом поприще под эгидой «Кто сможет, тот и сможет». Молодежь — это будущее нашего района, страны. Как мы ее воспитаем, таким общество и будет.

В дискуссии приняли участие заведующие дошкольными учреждениями, председатели исполкомов сельсоветов.

В заключение дискуссии выступила секретарь райкома КПСС Т. В. Красуля. Она сказала, что итоги совещания будут проанализированы и по ним будут приняты соответствующие меры.

Представляем кандидатов

# ПОВОРОТ В СУДЬБЕ



СОБРАНИЕ механизаторов Евгений Иванович Шнуров запомнит надолго. И не только потому, что выслушал в свой адрес много теплых, от души сказанных слов. Главным, пожалуй, явилось то, что люди оказали ему свое доверие, выдвинув кандидатом в депутаты районного Совета. Это было приятной неожиданностью для Евгения Ивановича.

Его удивление вполне понятно. Евгений Иванович даже не предполагал, что так круто все изменится. Ведь были разговоры, что по данному округу намечалась другая кандидатура, и вдруг, как снег на голову, механизаторы назвали именно его фамилию. Механизаторов единодушно поддержали и работники Барсановской молочнотоварной фермы.

Жизнь Евгения Ивановича мало чем отличается от судьбы сверстников. Деревенское детство. Школьные и юношеские годы. Все это не изгладится в памяти. Отец и мать — потомственные крестьяне. Многие видели они за свою долгую и трудную жизнь. Трудолюбие, честность и доброту старались привить и своему сыну. Евгений не искал легких хлебов. Но случилось так, что по молодости пришлось изменить деревне, да и время было такое, когда молодежь старалась покинуть свои обжитые места и устроиться на работу в городе.

Окончив в 1973 году Великолукский железнодорожный техникум, Евгений в течение двух лет работал помощником машиниста тепловоза на станции Новосокольники. Но все чаще и чаще вспоминал о доме, тянуло на родину, да и родители были не против возвращения сына. И вот он дома. Администрация совхоза «Опочецкий» обеспечила молодого чело-

века работой, он стал трудиться на ферме слесарем. Было это пятнадцать лет назад.

В функции слесаря входят обслуживание агрегатов и механизмов фермы, ремонт оборудования и инвентаря, контроль за работой электрооборудования и ряд других неотложных дел. И всем этим хозяйством управляет Евгений Иванович.

Сейчас, когда в животноводстве наблюдаются некоторые положительные сдвиги, необходимо закрепить успехи и находить пути постоянного наращивания производства. Именно к этому процессу и причастен Евгений Иванович, ведь он имеет прямое отношение ко всем происходящим на ферме делам. Да и предвыборную программу как кандидат он строит на основе современных требований.

— Если меня изберут депутатом, — рассказывает Евгений Иванович, — то я первым делом поставлю вопрос перед районным Советом о строительстве детского сада в Варыгине. Еще в прошлом году обещали заложить фундамент, но минул год, а обещание так и осталось на бумаге. Нужен водопровод, особенно на ферме в Больших Рогатках. Необходимо построить асфальтированную дорогу до деревни Федоровское. В общем, вопросов наросло много, и их надо решать сразу, не откладывая на потом.

Близится день выборов. Думается, что сельчане дружно проголосуют за своего кандидата Евгения Ивановича Шнурова и он станет достойным слугой народа, своих земляков.

**В. БЫЧКОВ.**

Совхоз «Опочецкий».

НА СНИМКЕ: Е. И. Шнуров.

Фото Ю. Орлова.

Газете отвечают

## «Не хотим ни в фигуристы, ни в хоккееисты»

Главный бухгалтер кинопроката Л. Михайлова в своем письме не без юмора описала ту ситуацию, в которой оказываются покупатели, рискнувшие в гололед посетить «Гастроном». И это бы-

ло бы действительно смешно, если бы не таило в себе опасности для здоровья людей. Письмо опубликовано в последнем номере газеты 1989 года.

Как сообщил редакции на-

чальник управления ЖКХ А. С. Рубцов, по правилам благоустройства и санитарного содержания городов, утвержденным решением Псковского облисполкома от 15 сентября 1989 года, тер-

ритории, прилегающие к зданиям учреждений, предприятий и организаций, обслуживаются этими ведомствами. Но 8 января 1990 года между УЖКХ и универсальным торгом заключен договор об

уборке территории, прилегающей к «Гастроному», силами работников управления жилищно-коммунального хозяйства.

Таким образом, ответственность за состояние этого участка улицы перераспределена. Но опасность получить здесь травму пока есть.



Вести из Матюшкинского сельсовета

## Операция „Забота“

НА ТЕРРИТОРИИ нашего сельского Совета проживает много людей пожилого возраста, которые в свое время, работая на полях и фермах, немало сделали для развития экономики колхозов «Россия» и «Красное Заречье». И даже после ухода на заслуженный отдых не оставались в стороне от хозяйственной деятельности. Помогали в уборке урожая, трудились на фермах, сдавали государству излишки сельскохозяйственной продукции. С возрастом этим людям стало трудно вести личное подворье, заготавливать дрова и сено, обрабатывать огород, выполнять другие работы. Но, несмотря на это, им тяжело остаться без дела, отказаться от ведения своего хозяйства.

Оказать таким людям действенную помощь и призвана операция «Забота», проводимая нашим сельским Советом. В настоящее время у нас есть 14 договоров по оказанию такой помощи. Например, в деревне Шишкино проживают три одинокие пожилые женщины, обслуживать которых взялся Павел Владимирович Владимиров. Он доставляет им продукты, помогает по хозяйству.

Судя по хорошим отзывам о такой форме помощи, дело это нужное и своевременное, поэтому требует расширения.

Особое внимание уделяется участникам и инвалидам Великой Отечественной войны, медицинскому обслуживанию ветеранов, проживающих на территории сельсовета.



Зоя Кузьминична Ключева работает бригадиром швейного цеха учебно-производственного предприятия ВОГ. В

течение многих лет присваивается ей звание ударника коммунистического труда, что является весомым доказате-

льством ее производительной и качественной работы. НА СНИМКЕ З. К. Ключева.

## Молоко сельского подворья

ОДНОЙ из сфер деятельности Матюшкинского сельского Совета является закуп излишков сельскохозяйственной продукции у населения. В минувшем году на приемный пункт от жителей села поступило порядка пяти тысяч центнеров молока.

Немалая заслуга в этом наших молокоборщников, которые добросовестно относятся к порученному делу. Это Н. И. Гаврилова, Ф. Е. Федоров, С. М. Марков и другие. Их труд нельзя назвать легким. Каждый день, в любую погоду они объезжают закрепленные за ними участки.

Хочется доброе слово сказать и в адрес молокодатчиков, ведь успех закупочной кампании целиком зависит

от их участия в этом важном деле. Активно сдают молоко А. И. Петрова из деревни Броды, Е. Е. Ефимова из деревни Луцилы, Л. Н. Михайлова из деревни Барабаны и многие другие.

В наступившем году нам также доведены задания по закупке излишков молока от населения. Поэтому с первых дней января мы делаем все от нас зависящее, чтобы выполнить намеченную программу.

Закуп молока от населения — это один из путей укрепления экономики хозяйств, выполнения Продовольственной программы.

**Т. БАРЫШЕВА,**  
председатель исполкома  
Матюшкинского  
сельсовета.

### ● На школьные темы

## ВОСПИТЫВАТЬ ГЕРОЕВ

На протяжении многих лет в нашей школе уделяется большое внимание военно-патриотическому воспитанию учащихся. Важное место в военно-патриотической работе занимают традиции, воспитание на примерах героического прошлого.

В НАШЕМ поселке Глубокое есть братское кладбище. Рядом с памятником воинам, погибшим за освобождение нашего поселка, стоит памятник из черного гранита, а на нем барельефный портрет нашего земляка, бывшего ученика нашей школы, комсомольца Александра Петровича Васильева. Саша погиб в мирное время — 24 февраля 1972 года во время учебно-боевого похода на подводной лодке. Погиб, чтобы спасти своих товарищей. Он вынес из огня пожара, вспыхнувшего на подводной лодке, восемнадцать человек, а сам погиб. За мужество и отвагу комсомолец Александр Васильев посмертно награжден орденом Красной Звезды.

Взрослые и дети, все от мала до велика в нашем поселке знают об Александре Васильеве, его подвиге, чтят память о нем.

В школе ежегодно в день рождения Александра Васильева проводятся встречи с его отцом Петром Васильевичем Васильевым, бывшим учителем нашей школы, ветераном труда. И вот совсем недавно прошла очередная встреча наших пионеров с отцом героя. Он рассказал ребятам много интересного о сыне, показал редкие документы, фотографии, макет подводной лодки, на которой погиб Александр Васильев. Дружина нашей школы носит имя его сына Александра

Петровича Васильева.

Подвиг неподвластен времени. Проходят годы, но память о нем живет в сердцах людей. И когда наступает трудный момент, беззаветная самоотверженность героев зовет на подвиг наших возмужавших сыновей, которые продолжают дело, начатое отцами, увековечивают их память, воспевают их мужество и самоотверженность.

Многие выпускники нашей школы несут службу в рядах Советской Армии, переписываются с учащимися, учителями. Добрыми словами благодарят тех людей, кто, не жалея сил, занимался обучением и воспитанием подростков, кто дал им первые уроки воинской службы, готовил их к защите Родины. Это такие юноши, как Борис Емельянов, Андрей Укусов, Сергей Николаев, Александр Иванов. Они поощрялись отпусками домой. Во время отпусков военнослужащие навещают родную школу, встречаются с ребятами и учителями, рассказывают о службе, говорят ребятам, на что следует обратить внимание во время школьной учебы.

Знать героев, воспитывать героев, следовать примеру героев было, есть и будет девизом нашей молодежи.

**С. ЕВДОКИМОВА,**  
организатор внеклассной  
и внешкольной работы.

### ● С собрания уполномоченных пайщиков района

## Предстоит большая работа

19 января состоялось традиционное ежегодное собрание уполномоченных пайщиков Опочецкого райпо. С отчетным докладом перед собравшимися выступила председатель правления райпо Л. П. Фролова. Она, в частности, сказала, что за 1989 год весь товарооборот райпо составил 16300 тысяч рублей. Товаров сверх плана продано на 1752 тысячи рублей, к уровню прошлого года на 2100 тысяч рублей, или 115 процентов. План розничного товарооборота выполнен на 111,5 процента. Возросла продажа товаров на душу населения.

ОДНАКО не все торговые предприятия выполнили свои планы товарооборота. Из 56 магазинов, товарооборот которых выше 5 тысяч рублей, план выполнили 46. План товарооборота (без водки) не выполнили магазины в Матюшкине (заведующая Л. М. Михайлова), в Высоком (заведующая В. И. Петрова), в Крайневце (заведующая С. С. Васильева), в Варыгине (заведующая Н. Е. Данилова), в Копотилковке (заведующая Н. Г. Артемьева), продовольственные магазины в Духнове (заведующая Н. С. Пасцева) и в Болгатове (заведующая Л. Л. Васильева) и другие. Причиной невыполнения плана товарооборота у этих заведующих не было. Просто безответственность и небрежность. В отдельных магазинах отсутствуют товары, имеющиеся на складах.

В течение отчетного года работниками райпо почти ежемесячно проводились проверки работы магазинов. Выявляется много нарушений: отсутствуют товары, имеющиеся на складах, санитарное состояние неудовлетворительное, магазины закрываются без всяких причин. Это часто допускают заведующие магазинами Н. Г. Артемьева (д. Копотилковка), Л. Л. Васильева и Т. А. Федотова (д. Болгатово).

Много нарушений, злоупотреблений выявлено БХСС, торгинспекцией, санэпидстанцией. В магазине «Культтовары» нарушили правила продажи золота. Идет следствие.

19 заведующих магазинами были наказаны СЭС за нарушение санитарных правил.

Нарушений в торговых предприятиях могло быть значительно меньше, если бы наш торговый отдел во главе с Р. С. Рябовой уделял торговым предприятиям больше внимания. Конечно, мы отвлекаем товароведов-организаторов и для торговли, на подмену продавцов, уходящих в отпуск, но и когда они работают по своим магазинам, то не всегда оказывают необходимую помощь

заведующим магазинами. А ведь нельзя забывать, что некоторые сельские продавцы пришли к нам работать прямо с ферм, не зная, что такое торговля.

Нам безразлично, продажей каких товаров мы выполняем план товарооборота. Торговать водкой, импортными товарами невыгодно, надо больше продавать галантерей, строительных материалов, игрушек, трикотажа, обуви, тканей. Товароведам опта необходимо налаживать прямые связи с поставщиками, чтобы как можно больше товаров миновало оптовые базы. Необходимо просить наряды прямо с фабрики, объединения.

Нельзя допускать проникновения в торговую сеть некачественных товаров. За 1989 год товароведом-бракером А. П. Алексеевой забраковано товаров на 15 тысяч рублей.

Очень усложняет сейчас торговлю нормированная продажа по талонам, по спискам и т. д. Такая продажа в 1990 году по-прежнему распространяется на чай, сахар, стиральный порошок. А теперь вводится еще и продажа товаров по паспортам или визиткам. А у нас на селе главный документ — пасеяная книжка.

Торговля с каждым годом испытывает все больший товарный голод, все больше не хватает товаров. В отчетном году проводилась определенная работа по изысканию дополнительных товарных ресурсов. За пределами области закуплено товаров на 1360 тысяч рублей. На собственных предприятиях выпущено 33,3 тонны колбасных изделий, 13750 декалитров безалкогольных напитков, на 6,7 тысячи рублей получено овощей из теплицы.

В ПРЕНИЯХ по докладу выступила заместитель председателя правления райпо Р. С. Рябова. Она посвятила свое выступление перспективам торговли в наступившем году.

— Выделенные фонды, — сказала Р. С. Рябова, — не подкреплены ресурсами. Поставки товаров сокраща-

ются. Уменьшили объемы поставок Невель и Великие Луки. Не будут поставлены меха, в частности мех норки, только кролик. Обувь будет поступать дороже и в меньшем количестве, чем в 1989 году. Летней обуви пока не закуплено ни одной пары. Меньше будет домашней и резиновой обуви, швейных изделий, трикотажа, тканей. Очень трудно нам будет работать в 1990 году.

Председатель ревизионной комиссии Л. А. Клубкова отметила, что магазины райпо, особенно сельские, нерегулярно сдают выручку и освобождают тару.

О своей работе отчиталась заведующая магазином в Макушине Т. А. Дмитриева.

— Мы стараемся вовремя открыть магазин, — сказала она, — вежливо обслужить покупателей, стараемся изучать покупательский спрос, характер наших постоянных покупателей. Я добиваюсь того, чтобы каждый человек выходил из нашего магазина с хорошим настроением. Однако работать нам, продавцам, нелегко. Условия в магазине ужасные. Полы в аварийном состоянии. Очень холодно.

— В работе торговых и прочих предприятий райпо есть ряд и положительных моментов, и отрицательных, — сказала санитарный врач СЭС Т. Г. Михайлова. — Однако к лучшему положение изменяется очень медленно. Например, колбасный цех райпо не соответствует никаким санитарно-техническим требованиям. Цена на колбасные изделия, которые в нем выпускаются, не соответствует вкусовым качествам. Наша лаборатория часто вынуждена давать «добро» колбасе лишь потому, что нет никакой другой. Необходимо для цеха приобрести современное оборудование.

Во многих магазинах райпо не хватает подсобных помещений, воды, холодильного оборудования. Отмечен и ряд прочих нарушений. Предстоит большая работа по их устранению.

На совещании выступили также директор заготконторы Н. И. Бутома, уполномоченный пайщиков участка Матюшкино А. И. Петрова, член правления облпотребсоюза Н. Н. Осипова, председатель Ладьгинского сельского Совета Н. П. Лазарева, заместитель председателя райисполкома А. В. Васильева и другие.

**В. ИВАНОВА.**



# МЕСЯЧНИК ОБОРОННО-МАССОВОЙ РАБОТЫ

С 23 января по 23 февраля 1990 года в организациях ДОСААФ района проходит традиционный месячник оборонно-массовой работы, посвященный 45-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне и 72-й годовщине Советских Вооруженных Сил.

ЦЕЛЮ месячника является активизация всей оборонно-массовой и спортивной работы в первичных организациях ДОСААФ, усиление военно-патриотического воспитания молодежи, пополнение рядов оборонного общества, организационное укрепление и совершенствование материальной базы первичных коллективов. Для руководства месячником создан районный оргкомитет, в который вошли представители различных общественных организаций.

комитеты, создаваемые на предприятиях, в колхозах и совхозах, учреждениях, школах и учебных заведениях из представителей партийных, комсомольских, профсоюзных и других общественных организаций. В период месячника первичным организациям ДОСААФ необходимо принять меры по совершенствованию материальной базы, предусмотреть военно-патриотические акции, встречи с ветеранами Вооруженных Сил, походы по местам революционной, боевой и трудовой славы. Организовать

учебную, политическую и воспитательную работу с призывной молодежью и другие мероприятия, способствующие вовлечению в ряды ДОСААФ новых членов. В рамках месячника оборонно-массовой работы РК ДОСААФ проводит 28 января районные соревнования по пулевой стрельбе из малокалиберных винтовок, 4 февраля — стрелковые соревнования из пневматического оружия, 11 февраля — автомобильное троеборье, 18 февраля — районные соревнования по биатлону. Завершением месячника будет 25 февраля военно-спортивный праздник по зимним видам спорта. Практика прошлых лет показала, что при хорошей организации комитеты

ДОСААФ добиваются неплохих результатов в проведении подобных мероприятий, которые способствуют активизации оборонно-массовой работы. Так, в прошлом году в период проведения месячника оборонно-массовой работы в районных соревнованиях приняли участие 46 команд. Среди них хочется отметить первичные организации Опочечкой средней школы № 4, Макушинской неполной средней школы, совхоза «Красный фронтвик», ОПКЭС, ПАТО-2 и ряда других. Надеемся, что нынче месячник оборонно-массовой работы пройдет на более высоком уровне. В. ПУЛЛЕ, председатель РК ДОСААФ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

27 ЯНВАРЯ, СУББОТА  
Первая программа.  
16.05 — Мультифильм: «38 попугаев», «Ух ты, говорящая рыба». 16.20 — «Диалоги о партии». 17.20 — «Радуга». 17.45 — Международная панорама. 18.30 — Фильмы и роли Леонида Быкова. «Ссора в Лукашах». 20.00 — «Счастливы случаи». 21.00 — Время. 21.30 — Спутник телевизора. 21.55 — «Играй, гармонь!». 23.10 — 01.10 — «До и после полуночи».

Вторая программа.  
14.30 — Видеоканал «Советская Россия». 17.00 — «Юрмала-90». 18.10 — «Ореховый прутик». Мультифильм. 18.30 — Время. 19.00 — В. Кикта. Фрески Софии Киевской. 19.40 — Поэзия. В. Мамонов. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Кинопублицистика союзных республик. 20.55 — «Органный вечер в Полоцке». 21.20 — «Театр папы Карло». Мультифильм для взрослых. 21.30 — В. Гаврилин. «Анюта». Фильм-балет. 22.40 — «Музыка и мода». 23.30 — Киноконцерт «С улыбкой». 00.15 — 01.30 — «Королева бензоколонки». Худ. фильм.

28 ЯНВАРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ  
Первая программа.  
8.45 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «С утра пораньше». 10.00 — На службе Отечеству. 11.00 — Утренняя развлекательная программа. 11.30 — Клуб путешественников. 12.30 — Музыкальный киоск. 13.00 — Худ. фильм. «Вызываем огонь на себя». 3-я и 4-я серии. 15.25 — Здоровье. 16.10 — Панорама «Сельского часа». 17.25 — Детская информационно-публицистическая программа «Марафон-15». 19.00 — «Воскресный кинозал». «Летели два верблюда». Мультифильм. «Когда я вернусь». Док. фильм. 19.45 — «Свободное падение». Худ. фильм. (Впервые). 21.00 — «7 дней». 22.00 — Мысли о вечном.

Вторая программа.  
9.20 — «Валентина и Валентина». Худ. фильм с субтитрами. 10.50 — «Земля тревоги нашей». 11.30 — «Клуб путешественников». 12.30 — На экране — служба 01. 12.55 — Ф. Пулен. «Обад». Концерт. 13.20 — Гостелерадио Украинской ССР. 13.50 — Концерт. 14.30 — Видеоканал «Советская Россия». 17.00 — Планета. 18.00 — Мультифильм. 18.40 — Премьера док. фильма «Карман России». 19.00 — Концерт. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Атлетизм-89. 21.00 — «7 дней». 22.00 — «Эта опасная дверь на балкон». Худ. фильм.

Администрация и профсоюзный комитет совхоза «Глубовский» с прискорбием извещают, что после тяжелой болезни на 58-м году жизни скончалась бывшая рабочая совхоза  
**КОНСТАНТИНОВА**  
Зинаида Александровна,  
и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

НАШ АДРЕС: 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента - организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

Опочечкая типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома  
Объем 1 печ. лист. Печать высокая, Заказ 254. Тираж 8405.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

### ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогую и любимую жену Марию Васильевну ОВЧИНИКОВУ из деревни Духново сердечно поздравляю с 55-летием. Желаю крепкого здоровья, благополучия и всего самого наилучшего.

Муж.

Уважаемый дядюшка и дедушка Виктор Иванович КОСТИН! С днем рождения тебя, крепкого здоровья.

Ну и пусть на висках седина,  
Мы не будем подсчитывать годы,  
Но для нас ты всегда молодой,  
Прочь болезни, печаль и невзгоды.

Васильевы.

д. Дупли.

Дорогой Виктор Васильевич ПЕТУХОВ. Поздравляем тебя с днем рождения.

Пусть в вашем доме будут хлеб и соль,  
И детский смех, и радостные лица,  
Пусть обойдут вас горе, слезы, боль,  
В глазах пусть молодость искрится.

Папа, мама, племянница Женя.

### Вниманию избирателей, голосующих в клубе УИП ВОГ!

Районная и городская избирательные комиссии сообщают, что 1 февраля в 18 часов в клубе УИП ВОГ организуется встреча с избирателями кандидатов в депутаты районного (по избирательным округам №№ 1, 2, 3) и городского (по избирательным округам №№ 1—7) Советов народных депутатов.

31 января в 17 часов 30 минут в клубе леспромхоза состоится встреча с избирателями кандидатов в депутаты по избирательным округам № 39—43 районного Совета и округам № 21—24 городского Совета. Приглашаются избиратели, голосующие на участке «Клуб леспромхоза».

Районная и городская избирательные комиссии. 2—1.

### 31 января в детской музыкальной школе СОСТОИТСЯ концерт

лауреата международных конкурсов баяниста Виктора Дукальтенко (г. Ленинград). В программе произведения русских, советских, зарубежных композиторов, а также оригинальные обработки для баяна. Начало концерта в 15 часов.

Гортопсбыт доводит до сведения граждан Опочки и Опочечкого района, что торфобрикеты выписываются в неограниченном количестве как населению, так и организациям. Стоимость одной тонны брикета для населения — 12 рублей 75 копеек.

Погрузка и разгрузка одной тонны стоят 1 руб. 5 копеек, доставка — 30 копеек за километр.

### Белгородская область.

«Ярмарка в Верховенье» — такую картину сельского быта написал самодельный художник М. С. Крамской. Эта большая его работа была показана в разделе «Наивное искусство» на международной выставке самодельных художников в Париже.

Михаил Сергеевич родился и всю жизнь прожил в селе Верховенье Ивнянского района. Был плотником, каменщиком, столяром. А в свободное время рисовал.

Все работы Крамского его вдова — Ольга Федоровна (на снимке) подарила музею колхоза «Красная звезда».

(Фотохроника ТАСС).



## Загадки феномена «Д»

До недавнего времени академическая наука обходила стороной такие труднообъяснимые феномены, как целительство, кожное зрение, ясновидение, телекинез, о которых порой высказывались самые разноречивые мнения. Нередко эти явления причислялись к области фокусов. Сегодня феномен Джунуи Давиташвили, о которой много писала советская и зарубежная пресса, научно доказан.

В программе Анатолия Кондратьева, который работает по методу Джунуи, вы сможете увидеть, как руками будет проведен сеанс бесконтактного массажа, который поможет вам избавиться от недуга.

Во время программы ведущий С. Григорян подробно

ознакомит вас с различными методами бесконтактного массажа, расскажет о том, как излечиться от заикания, снять головную и зубную боль, избавиться от других различных заболеваний.

Эти и другие чудеса вы сможете увидеть в программе «Массаж без контакта», которая состоится 6 февраля в Доме культуры совхоза «Красный фронтвик». Сеансы в 18 часов 30 минут и 20 часов 30 минут, цена билета — 3 рубля. Билеты продаются в ДК совхоза с 18 до 20 часов ежедневно (кроме субботы и понедельника).

В. ЕГОРОВ,  
председатель инженерно-сервисного центра ОК ВЛКСМ,  
г. Псков.

## АНКЕТА

Совет содействия по распространению литературы при магазине «Книга» с целью лучшей организации обслуживания покупателей проводит опрос общественного мнения.

Предлагаем Вашему вниманию вопросы:

- Какие формы пропаганды и распространения книги Вы считаете наиболее эффективными:
  - выездные выставки-распродажи,
  - проведение обзоров поступившей литературы через газету,
  - читательские конференции,
  - другие.
- Какой порядок распространения книг повышенного спроса и подписных изданий Вы предлагаете:
  - распределение по трудовым коллективам в порядке очередности, пропорционально численности работающих;
  - целевой (поощрение передовиков производства, активистов общественной работы, пропагандистов по соответствующим органам, выделение программной литературы учителям литературы, детской литературы и пособий по рукоделию женсоветам и т. д.);
  - проведение розыгрыша лотерей:
    - а) бесплатной,
    - б) платной (вырученные средства от стоимости лотерейного билета направить в фонд развития города);
    - другие предложения.

Устраивающий Вас вариант просим подчеркнуть или написать свой. Ответ в конверте на редакцию с пометкой «Анкета» просим отправить не позднее 1 февраля 1990 года.

Совет содействия.